

НАУЧНАЯ СЕССИЯ ОТДЕЛЕНИЯ ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК РАН, ПОСВЯЩЕННАЯ 100-летию АКАДЕМИКА Д.С. ЛИХАЧЕВА

2006 год объявлен Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина годом гуманитарных наук, культуры и образования – годом академика Д.С. Лихачева.

20 декабря 2006 г. в Президентском зале Президиума РАН состоялась Научная сессия Отделения историко-филологических наук (ОИФН) РАН "Проблемы сохранения и изучения культурного наследия: к 100-летию Д.С. Лихачева". Открыл заседание академик-секретарь ОИФН РАН академик А.П. Деревянко. В первой части сессии прозвучали доклады об общественном и научном значении деятельности Д.С. Лихачева. Вторая часть была посвящена обсуждению современных проблем сохранения и изучения культурного наследия.

Вступительное слово о Д.С. Лихачеве произнес Президент РАН академик Ю.С. Осипов. Затем были оглашены приветствия участникам научной сессии от имени Министра культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации А.С. Соколова и Министра образования и науки Российской Федерации А.А. Фурсенко.

Доклад "Век Лихачева" сделал академик В.Л. Янин. Он отметил, что ХХ в., по праву, можно назвать веком Лихачева, подчеркнул, что масштаб его творческой личности наиболее рельефно раскрывается на фоне истории развития отечественной и мировой науки последних двух столетий. По мнению докладчика, Д.С. Лихачев является собой пример одного из главных основоположников интеграции гуманитарной науки.

В докладе члена-корр. Российской академии образования (РАО), ректора Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов А.С. Запесоцкого "Дмитрий Лихачев – многогранность научного наследия" рассмотрена деятельность академика как создателя собственной теории культуры.

Академик РАО, советник РАН, Почетный председатель Археографической комиссии РАН С.О. Шмидт в докладе "Д.С. Лихачев и практика сохранения историко-культурного наследия России" отметил, что неправильно акцентировать внимание исключительно лишь на печатном наследии великого ученого. Для сохранения историко-культурного наследия России особое значение имела практическая деятельность Д.С. Лихачева – ее просветительская направленность, организационная работа, действенное участие в определенных начинаниях и противостояние некоторым начинаниям. С.О. Шмидт отметил, что великий ученый, трудолюбивый исследователь и писатель был человеком действия, особенно в сфере сохранения историко-культурного наследия. Следовать традициям Д.С. Лихачева, это – не только повторять и комментировать им написанное, но и действовать в его духе. В заключение докладчик обратил внимание на бедственное положение Санкт-Петербургского филиала Архива РАН, остро нуждающегося в новом приспособленном для хранения ценнейших рукописей здании. "Академия наук должна иметь здание архива, достойное ее заслуг перед наукой, перед Петербургом, перед Россией", – резюмировал он.

Тема выступления председателя Совета Российского государственного научного фонда (РГНФ), члена-корр. РАН Ю.Л. Воротникова "Д.С. Лихачев и Российский гуманитарный научный фонд". Член-корр. РАН Е.К. Ромодановская охарактеризовала современные проблемы текстологии в свете идей Д.С. Лихачева. И.о. директора Института русской литературы (ИРЛИ Пушкинский Дом) РАН Ю.М. Прозоров проанализиро-

вал роль Д.С. Лихачева в изучении русской литературы Нового времени. Член-корр. РАН В.Е. Багно рассказал о значении наследия Лихачева для изучения международных связей русской литературы. Д. филол.н. Л.И. Сазонова посвятила свой доклад теоретическому наследию академика, д.филол.н. Б.Ф. Егоров – анализу деятельности Дмитрия Сергеевича в качестве руководителя академической серии "Литературные памятники". Директор Научного центра исследований истории книжной культуры, генеральный директор Научно-производственного объединения "Издательство Наука" РАН, член-корр. РАН В.И. Васильев рассказал о роли Д.С. Лихачева в развитии академического книгоиздания.

Не смог принять участия в заседании академик Н.Н. Покровский, но в материалах сессии был опубликован текст его содержательного доклада «"Текстология" Д.С. Лихачева и проблемы издания документов XX века». В нем показана преемственность важнейших теоретических разработок Д.С. Лихачева и археографических, источниковедческих принципов издания современных источников, предложенных новосибирской школой источниковедов.

Д.С. Лихачев долгие годы возглавлял Отдел древнерусской литературы Пушкинского Дома. Именно поэтому целая группа докладов научной сессии была посвящена актуальным проблемам изучения средневековой русской литературы. Член-корр. РАН А.М. Молдован в докладе "Источниковедение и исследование древнерусских памятников" познакомил с новейшими методиками изучения древних письменных памятников (в том числе и электронными), которые позволяют расширить границы источниковедческих исследований. Д.филол.н. Г.М. Прохоров (ИРЛИ Пушкинский Дом) осветил тему «Центральнорусское летописание эпохи Куликовской битвы: Лаврентьевская летопись и "Летописец Великий Русский"», высказал ряд дискуссионных положений о характере русского летописания конца XIV – начала XV вв. Д.филол.н. А.С. Дёмин (ИМЛИ РАН) в сообщении "Эстетизм Д.С. Лихачева" говорил об индивидуальной поведенческой эстетике Д.С. Лихачева и связи его личностного эстетизма с исследовательской эстетикой. О новой исследовательской программе Отдела древнерусской литературы Пушкинского Дома рассказала руководитель этого подразделения д.филол.н. Н.В. Понырко в докладе "Агиографический проект Отдела древнерусской литературы Пушкинского Дома".

Большой интерес у собравшихся вызвала группа докладов, посвященная актуальным проблемам сохранения и изучения культурного наследия. Член-корр. РАН Н.В. Корниенко в докладе "Архив А.П. Платонова в Институте мировой литературы как филологическое и культурное событие" рассказала о приобретении РАН архива выдающегося русского писателя XX столетия и тех научных задачах, которые в связи с этим встают перед литературоведами. Она отметила значение этого события для сохранения и наследия писателя, его изучения и последующей научной публикации.

Директор Государственного Эрмитажа, член-корр. РАН М.Б. Пиотровский в докладе "Зашита культурного наследия – миссия гуманитария" рассказал о проектах Клуба интеллигентов Санкт-Петербурга и продемонстрировал изображения культурных объектов города, занесенных в "Белую", "Красную" и "Черную" книги Санкт-Петербурга, а также охарактеризовал меры, предпринимаемые культурным сообществом для защиты памятников истории, культуры, архитектурного облика и культурного духа Северной столицы.

В выступлении директора Института археологии РАН, члена-корр. РАН Н.А. Макарова "Как сохранить археологическое наследие средневековых городов Северо-Восточной Руси" были предложены конкретные меры по спасению археологического наследия и рассказано о тех проблемах, трудностях, юридических и бюрократических препонах, которые мешают в настоящее время полноценному осуществлению этих предложений. Член-корр. РАН Я.Н. Щапов рассказал об опыте сохранения и возрождения культурного наследия в Подмосковье на примере воссоздания Муниципального музея истории усадьбы Щапово.

Руководитель Федерального архивного агентства, член-корр. РАН В.П. Козлов в докладе "Перемещение больших массивов архивных документов: опыт РГИА" обратил внимание участников сессии на исключительную роль научной и культурной общественности в наилучшем решении вопроса о перемещении одного из богатейших архи-

вхранилищ страны. Активная позиция петербургской интеллигенции позволила рукописному собранию РГИА разместиться в современном специализированном и технически оснащенном новом здании. Выступление В.П. Козлова завершилось демонстрацией документального фильма о подготовке и ходе перемещения архивных сокровищ из здания на Сенатской площади в новое здание РГИА.

В рамках научной сессии ОИФН РАН состоялось вручение Ордена Почета одному из старейших членов Отделения – академику Г.Н. Севостьянову. Президент РАН Ю.С. Осипов зачитал Указ президента Российской Федерации и сердечно поздравил Г.Н. Севостьянова.

Кроме того, прошли презентации ряда интересных научных изданий: книги Д.С. Лихачева "Письма о добром" (в серии "Литературные памятники", под редакцией С.О. Шмидта), монографии В.И. Васильева "Дмитрий Сергеевич Лихачев и книга", новейшего академического справочника "Правила русской орфографии и пунктуации", подготовленного в Институте русского языка РАН и одобренного Орфографической комиссией, а также – 6-томного издания "Словаря Академии Российской 1789–1794 гг.", подготовленного к переизданию коллективом ученых ОИФН РАН и изданного Московским гуманитарным институтом имени Е.Р. Дацковой.

С заключительным словом к участникам сессии обратился академик-секретарь ОИФН РАН академик А.П. Деревянко. Он поддержал конкретные предложения по спасению культурного наследия России, содержащиеся в ряде докладов, рассказал о тех трудностях, с которыми сталкиваются в своей повседневной работе академические архивы, музеи, археологические учреждения РАН, обрисовал перспективы решения ряда проблем (в частности, проблемы статуса академических музейных коллекций, вопросов о защите археологического наследия, о размещении фондов Санкт-Петербургского филиала Архива РАН, о реставрации и резервном копировании архивных материалов путем создания центров коллективного пользования в Москве и Петербурге). Он обратил внимание на то, что решение названных проблем возможно лишь благодаря конструктивному объединению усилий всех ученых-гуманитариев. В заключение А.П. Деревянко поблагодарил всех собравшихся за плодотворную работу.

Научная сессия ОИФН РАН освещалась средствами массовой информации, в том числе телеканалом "Культура" и представителями ряда печатных изданий.

А.Е. Петров,
кандидат исторических наук,
Ученый секретарь ОИФН РАН

Ниже публикуются тексты выступлений Президента РАН академика Ю.С. Осипова, члена-корр. РАО А.С. Запесоцкого, члена-корр. РАН Ю.Л. Воротникова, члена-корр. РАН В.И. Васильева.